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2.8.3 

  

INGEN FIGUR 

Givet 

Tunnväggig cylindrisk behållare 

Inre övertryck 𝑝   

Medelradie 𝑎   

Väggtjocklek ℎ   

Elasticitetsmodul 𝐸 

Poissons tal 𝜈 

 

Sökt 

a) Beräkna den radiella och axiella 

töjningen. 

 

b) Beräkna diameterökningen hos röret 

  

 

Lösning 

Börja med att bestämma spänningstillståndet med hjälp av ångpanneformlerna 

  

{FS 7.31} 𝜎𝜑 =
𝑝𝑎

ℎ
, 𝜎𝑧 =

𝑝𝑎

2ℎ
, 𝜎𝑟 ≈ 0 

  

 

Sätt in i spänningstensorn 

𝐒 =
𝑝𝑎

ℎ
[

0 0 0
0 1 0

0 0
1

2

]

𝑟𝜑𝑧

 

Vi är ute efter töjningen, så nästa steg blir att omvandla spänningarna till töjningar med hjälp 

av Hookes lag. Notera att spänningstillståndet är plant. 

  

 𝜀𝜑 =
1

𝐸
(𝜎𝜑 − 𝜈𝜎𝑧) 

{FS 3.4} 𝜀𝑧 =
1

𝐸
(𝜎𝑧 − 𝜈𝜎𝜑) 

 𝜀𝑟 = −
𝜈

𝐸
(𝜎𝜑 + 𝜎𝑧) 
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𝜀𝑟 = −
𝜈

𝐸
(

𝑝𝑎

ℎ
+

𝑝𝑎

2ℎ
) 

𝜺𝒓 = −
𝝂

𝑬
∙

𝟑𝒑𝒂

𝟐𝒉
 

𝜀𝑧 =
1

𝐸
(

𝑝𝑎

2ℎ
− 𝜈

𝑝𝑎

ℎ
) 

𝜺𝒛 =
𝒑𝒂

𝑬𝒉
(

𝟏

𝟐
− 𝝂) 

Sista steget är att beräkna diameterändringen. 

Vi kan använda t.ex. definitionen av normaltöjning för cylindriska koordinater 

  

{FS 2.5} 𝜀𝜑 =
1

𝑟
∙

𝜕𝑢𝜑

𝜕𝜑
+

𝑢𝑟

𝑟
 

  

 

I vårt fall har vi ett axisymmetriskt problem, vilket innebär att  

𝑢𝜑 = 0 →
𝜕𝑢𝜑

𝜕𝜑
= 0 

𝜀𝜑 =
𝑢𝑟

𝑟
 

Den radiella förskjutningen blir alltså 

𝑢𝑟 = 𝜀𝜑𝑎 

Den totala förändringen i diameter blir 

Δ𝑑 = 2𝑢𝑟 = 2𝜀𝜑𝑎 

Vi räknar ut 𝜀𝜑 

𝜀𝜑 =
1

𝐸
∙

𝑝𝑎

ℎ
(1 −

𝜈

2
) 

𝚫𝒅 =
𝟐𝒑𝒂𝟐

𝑬𝒉
(𝟏 −

𝝂

𝟐
) 

 

 


